

## 三河法院坚持为民司法

# 多措并举维护妇女儿童合法权益

河北法制报 (王立坤) 近年来,三河市人民法院始终立足审判职能,坚持以人民为中心的发展思想,充分满足人民群众特别是妇女儿童对司法的多元需求和期待,为维护妇女儿童合法权益提供坚强司法保障。2020年,三河法院被省妇联评为“河北省维护妇女儿童权益先进集体”。

三河法院充分发挥刑事审判职能,坚持高举严惩犯罪利剑,以“最大限度保护、最低限度容忍”为原则,对侵害妇女儿

童合法权益、身心健康的犯罪案件,突出打击重点,加大打击力度。2020年,该院共依法从重从快审结强奸、强迫卖淫、猥亵儿童等侵害妇女儿童权益的违法犯罪案件30件45人。

该院不断创新家事审判理念,设立圆桌家事审判庭、单面镜观察室、人民调解室、心理疏导室等人性化配套设施,有力促进了家事审判工作。他们同时对离婚纠纷、未成年人抚养费、涉及儿童的损害赔偿等案件开辟“绿色通道”,快调、快立、快

审、快执各类婚姻家庭、继承纠纷案件1396件,切实维护了妇女儿童的合法权益。对于生活困难需要救助的妇女儿童当事人,该院积极贯彻司法为民政策,坚持做到优先审批、优先落实。2020年,该院共为妇女儿童缓交诉讼费6884元,发放涉及妇女儿童司法救助费7.6万元,依法为女性被告人指定辩护12人次。

在未成年人审判工作中,三河法院积极贯彻“教育、感化、挽救”方针,不断深化未成年人综合审判改革,加强专业队伍建

设。他们认真贯彻落实最高人民法院《关于加强新时代未成年人审判工作的意见》,为更加妥善审理好涉及未成年人的相关案件、更加全面加强未成年人权益司法保护加助力。

此外,该院还着力增强妇女儿童维权意识。他们通过“木兰有约”、以案释法、送法进社区、送法进校园等形式,向广大妇女儿童讲解妇女权益保障法、未成年人保护法、反家庭暴力法等法律法规,营造全社会维护妇女儿童合法权益的良好氛围。

## 宁晋法院举办“党史故事我来讲”主题活动

河北法制报 (周若茵 高倩)为深入开展党史学习教育及政法队伍教育整顿,弘扬党的优良传统和作风,近日,宁晋县人民法院举办了“党史故事我来讲”主题活动,鼓励党员干警和青年干警积极分享党史故事,认真讲好党史故事,推动党史文化的传播,回顾党的伟大历程和辉煌成就。

该院在微信公众号开设“党史故事我来讲”学习专栏,将干警分享的党史故事传播给社会各界,增强群众的党性意识和爱国意识。

活动开始后,干警们纷纷

踊跃报名、积极参与,先后分享了毛泽东同志维护群众利益教育军队不拿老百姓一个红薯的故事,朱德同志保持艰苦朴素优良作风的故事,董必武同志长征路上思考问题脑子不停、手脚忙不停、嘴巴教育不停“三不停”的故事,以及邱少云同志为掩护潜伏战友、保证战斗胜利,烈火焚身而纹丝不动直至壮烈牺牲的故事等等。

通过讲好党史故事,广大干警进一步坚定了理想信念,提高党性修养,让红色教育真正融入党员干警的血液中。

## 康保法院多措并举加强法院文化建设

河北法制报 (记者 梁燕 通讯员 郝伟)康保县人民法院坚持“为大局服务、为人民司法”理念,多措并举加强法院文化建设,为队伍建设、审判工作等提供了有力的支撑。

该院通过在制度中植入文化元素,增强干警的归属感、认同感。他们以院史馆文化、诉讼文化为点,以走廊文化为线,形成特色文化体系。院史馆文化主要包括法治文化、法院文化建设等内容,通过对康保法

院大事记、机构沿革、珍贵老照片及实物的展示,让干警增强职业荣誉感和归属感。在诉讼服务中心、机关走廊、庭院等重点部位,进行了诉讼文化、走廊文化、庭院文化建设,使文化体系更加立体、丰富。

该院还建设了廉政文化长廊,在审判庭、办公楼悬挂120余幅廉政警句,同时建立机关督查机制。目前,该院案件质效、群众满意度大幅提升,干警精神面貌焕然一新。

## 7分钟完成一起跨域立案

### 蠡县法院“就近起诉”举措获点赞

河北法制报 (冉冰洁)蠡县人民法院依托智慧法院建设成果,积极推行跨域立案。3月2日,仅用7分钟就完成一起跨域立案,让当事人在家门口享受到了便捷、高效的异地立案服务。

3月2日,家住蠡县的杨某来到蠡县法院咨询诉讼事宜。原来杨某曾在涞源李某处打工有未结工资,多次催要未果,想通过诉讼解决问题,于是拿着起诉材料来到蠡县法院。蠡县法院诉讼服务中心工作人员审查发现,该案由涞源县法院管辖,于是立即启动跨域立案程序,联系涞源法院工作人员。两地法院工作

人员相互沟通协作,仅7分钟时间,就为杨某顺利实现了跨域立案,减轻了当事人诉累,提高了诉讼服务效率。“就这么简单吗?我不用到涞源去立案了?”杨某很疑惑,得到法院工作人员的肯定答复后,杨某高兴地说:“省得我来回折腾了,为你们点赞!”

蠡县法院在推进一站式多元解纷和诉讼服务体系建设中,始终坚持司法为民、司法便民,积极推行跨域立案服务,打造“零距离”立案模式,着重提高法院立案工作质量,切实提升了群众的司法获得感、幸福感、满意度。

## 新乐法院适用民法典第一案宣判

河北法制报 (李继良)近日,新乐市人民法院民事审判庭对一起返还原物纠纷进行了宣判。该案是民法典正式实施后新乐法院首个适用民法典判决的案件。

该案中,原告罗某与被告刘某系朋友关系。2019年5月,被告借用了原告所有的一辆轿车,未返回原告提起民事诉讼时仍未返还。经审理,法院认为公民的合法财产受法律保护。侵占国家的、集体的财

产或者他人的财产的,应当返还原物,不能返还财产的,应当折价赔偿。被告借用原告车辆后不予返还,侵犯了原告的财产所有权。本案中,被告的侵权行为发生在民法典施行前,并持续到民法典施行后,故该法律事实引起的返还原物纠纷案件,应当适用民法典的规定。办案法官依据民法典第二百三十五条、第二百六十七条等规定,判决被告刘某将车辆返还给原告罗某。



3月15日,兴隆县人民法院在县城中心广场开展了以“守护安全畅通消费”为主题的普法宣传活动。法院干警耐心向群众解答消费者权益保护和诉讼等方面的问题,发放消费者权益保护法宣传单、河北移动微法院诉讼指南等普法宣传资料,增强群众的自我保护意识。姚佳 摄

## 温情执行促和解 司法救助暖人心

河北法制报 (李建永)近日,一起交通肇事罪案件附带民事赔偿申请执行人人的女儿来到石家庄市桥西区人民法院,向执行法官张云帆赠送了一面锦旗表达感谢。

17年前的一场车祸,打乱了两个家庭的正常生活。2004年7月,孙某无证驾驶摩托车与徐某相撞,致使徐某被撞身亡。经公安交通管理部门认定,孙某负该事故全部责任。法院以交通肇事罪判处孙某有期徒刑三年,并赔偿徐某妻子损失22万余元。判决生效后,孙某仅赔偿了1.5万元后没了音信,徐某妻子向法院申请强制执行。

执行法官先后采取网络查控、冻结账户等措施,发现孙某没有可供执行财产,遂依法中止本次执行程序。然而,

执行法官并没有放弃,而是定期查找线索。2020年,执行法官发现被执行人被查封的账户有几十元现金流入,随即依法恢复了案件执行程序。

在案件执行过程中,执行法官通过与徐某妻子、女儿沟通了解到,徐某作为家中的顶梁柱不幸去世后,她们母女的生活十分困难,徐某妻子身有残疾无法正常行走,靠低保金生活;女儿原本学习成绩优异,但因这场意外早早辍学,多年来一边照顾母亲一边打零工。而另一边的被执行人孙某,生活同样遭遇困境,他刑满释放后没有稳定工作,平日靠打零工生活,账户里的钱还要抚养两个年幼的孩子,没有其其他可供执行的财产,实在无力立即偿还所有执行款。

面对这样的执行僵局,执行法官多次组织双方当事人沟通,引导双方互相理解。在执行法官的不懈努力下,双方达成协议,被执行人孙某每月赔偿1000元。“我一定配合法院工作,现在收入有限,如果挣得多我就多给钱,争取尽快还完执行款。”孙某真诚地表示。

申请执行人一家突遭意外之灾生活困难,被执行人虽努力弥补,却囿于能力有限。考虑到双方的实际情况,执行法官积极引导申请执行人依程序申请司法救助金,并在审核批准后及时向其发放了司法救助金9万元。领到司法救助金后,徐某妻子非常激动,表示这笔救助金帮了他们家的大忙,缓解了家里面临的困难,给今后生活带来了希望。

## 暖心 执行人员将赡养费送到家

河北法制报 (李忠勇 梁旭)3月10日,当井陘县人民法院执行人员将1.44万元赡养费送到某村八旬老人杨家某里时,杨某感动得热泪盈眶,一再表示感谢。

杨某老两口膝下有6个子女,最大的63岁,最小的也40多岁了。杨某夫妻体弱多病,失去劳动能力,要求6个子女分担生活费和医疗费,但大儿子、二儿子以种种理由拒绝赡养,由此导致6兄妹相互推诿,老人的赡养成为难题。为此,两位老人将6个子女告上法院。井陘法院依法作出判决:自2019年起,3个儿子每人每月负担二老赡养费400元,3个女儿各负担赡养费200元;二老的医疗费由3个儿子平均负担。

判决生效后,三儿子和三女儿按规定给付了赡养费,而其余4个子女未履行判决义务。2020年,两位老人申请执行。执行人员经过工作,为二老将4个子女拖欠2019年之前的赡养费全部执清。

今年2月3日,二老再次申请强制执行4个子女拖欠的2020年全年赡养费。执行人员调查发现,杨某老两口与子女之间的矛盾由来已久,关系僵持多年,子女不给赡养费,老人不直接向子女要,而是上法院走法律程序,而子

女也不想把钱直接付给老人,想通过法院转付,让执行人员做个见证。

针对这种情况,执行人员深入当事人家里,让二老反思为什么几个子女都不想赡养父母,自身有无对子女关爱不够之处,是否体谅到几个在农村的子女生活的不易。执行人员又对住在农村的杨某的3个子女做工作,从情、理、法深入调解,向他们讲明不赡养老人应承担的法律后果和“百善孝为先”的道理,“老人再有不对的地方,也是养育自己的父母,子女不能

不孝敬、不赡养”。

经过耐心做工作,老人与子女都认识到了自身存在的问题和错误,逐渐缓和了矛盾,3个子女很快筹齐赡养费交给执行人员。随后,执行人员又给远在外地的杨某的二女儿打电话。通过推心置腹的劝说,二女儿很快从微信上将赡养费打了过来。

执行人员将老人4个子女2020年的赡养费收齐后,第一时间交到了两位老人手里。

## 多赢 善意执行化解多方利益纠葛

河北法制报 (刘振兴 张利娜)近日,海兴县人民法院通过执行调解,成功执结两起执行案件和一起未诉执行案件,实现一调多赢的目的。

2017年4月,张某因生意遇到困难,找到某小额贷款公司经理韩某借款,韩某出于友情先后借给张某17万元。借款到期后,韩某向张某追要借款未果,就张某第一期借款7万元向法院提起诉讼。法院经审理,判决张某偿还韩某借款本金7万元及利息。判决生效后,张某未履行还款义务,韩某于

2019年1月申请强制执行。案件进入执行程序后,海兴县法院执行法官调查发现,被执行人张某名下无可执行财产,张某犹如“人间蒸发”,且申请执行人员韩某也联系不上张某,案件执行陷入困境。

2020年12月,申请执行韩某提供线索,张某在一老旧小区可能有房产,但该小区可能未登记在不动产登记中心。得知这一线索后,执行法官立即组织人员到该小区挨家挨户询问,最终找到了被执行人张某的房产。执行法

官在县住建局、不动产登记中心查询发现,该房产在登记簿上有登记,但未上网。经过一系列工作,执行法官依法对该处房产进行了查封。

房产查封后,被执行人张某被迫“现身”。执行法官曹宝经了解得知,张某经济比较困难,且在黄骅市人民法院还有其他执行案件,此外还欠申请执行人韩某10万元借款。

执行法官考虑到查封的房产为被执行人张某夫妻的共有财产,而张某妻子不是被执行人,如果拍卖该房产还要经过

一系列繁琐的司法程序,于是转变思路,着力通过调解执结案件。执行法官对申请执行人、被执行人反复调解,最终促使双方达成和解,被执行人张某同意偿还申请执行人韩某两笔借款,韩某放弃全部利息。经工作,被执行人在黄骅法院的执行案件申请人也只需张某支付本金。

与此同时,被执行人与申请执行人约定由房屋中介对查封房产进行售卖,售款项通过中介支付给法院。2021年3月,海兴县某房屋中介对涉案房产进行售卖,已将部分案款汇入海兴法院执行案款专户,其他程序还在进行中。



### 为多获赔偿私改证据

### 原告父母涉嫌提供伪造证据受罚

河北法制报 (杜文远)近日,石家庄市栾城区人民法院对在一起机动车交通事故责任纠纷案件中提供伪造证据,并在法庭上作虚假陈述的车某、刘某,作出各罚款3000元的处罚决定。

2020年9月,田某某驾驶电动三轮车沿栾城镇某村道路由西向东行驶至原告家门口时,撞伤了5岁的车某某。当地交警大队认定,田某某负此事故主要责任,车某某负此事故次要责任。事发后,车某某在某医院治疗,后其父母作为法定代理人,向栾城法院提起诉讼,要求田某某赔偿医疗费、营养费等各项损失共计3.5万余元。栾城法院经审理依法作出判决,被告赔偿原告各项损失共计1.28万余元。

判决书送达后,被告对原告提交的关于护理费的证据提出质疑,栾城法院立即对该证据进行调查核实。经调查发现,车某某的法定代理人刘某(原告母亲)为了多获护理费,私自某医院出具的《诊断证明书》上添加了“陪护两个月”的内容,原告的父母车某和刘某在庭审时向法庭提供上述伪造的证据并作虚假陈述。车某、刘某二人对伪造证据、虚假陈述的事实予以承认。

车某、刘某二人伪造证据、虚假陈述的行为,违反民事诉讼诚实信用原则和社会主义核心价值观,严重妨碍了民事诉讼的正常进行,应当依法予以惩处。栾城法院依法对车某、刘某各处罚3000元的罚款,并出具了罚款决定书。